

复旦交大两位校长向新生阐述 “大学之道” 唤醒 “你们内心深处的梦想”

复旦、交大两校2014级新生开学典礼相继举行,两位校长的开学致辞和讲话成为新生们迈入校门后的第一课。复旦大学校长杨玉良的开学典礼致辞中充满了理想主义,他指出,大学不能沦为职业培训所,读大学更是一个悟道的过程。上海交大校长张杰则用交大三座校门的故事唤醒新生心底的梦想。

青年报记者 刘昕璐



新生将心愿贴墙上。

青年报记者 施培琦 摄

复旦杨玉良:
大学不是 “职业培训所”

“虽然专业知识是必须学习的,但是来到大学,更重要的是一个悟道的过程。如果学校的教育只重视专业的知识教育,而不重视德性的培养,那么很可能培养的人越有知识,越可能成为社会的祸害。”杨玉良说道。

杨玉良说,由于现代职业极度分化、多元化,导致高等教育的过度专业化。各类明确的职业指向使各种专业如雨后春笋般地应运而生,让教育的意义变得越来越窄,以至于教学的内容设定只是为了 “就业”这个唯一的目标。然而,这样的教育其实是在自弃,不是育人。“它严重地违背了以人为本的教育基本原则,因为人不应仅仅是社会其中的一个部件而已。”

杨玉良告诉新生,事实上,如今的大学包括复旦大学的毕业生的职业和所学专业的对口程度逐年下滑,而这样的现实更加迫使我们对于高等教育的理念、方法、内容进行新的思考,并做出相应的改变。

“综合性的大学必须有别于通常的职业学校。大学不能沦为金耀基先生所批评的那种职业培训所。因为纯粹的专业知识的学习,并不能够保证你真正能够学好专业,有时反而会扼杀你的文化生活和专业精神的基础。虽然专业知识是必须学习的,但是来到大学,更重要的是一个悟道的过程。”

那么,何为 “道”?杨玉良认为,就现实来看,如果一个人不关注人类的存亡,以及未来国家和民族将赋予的历史责任和担当,对崇高的价值体系没有过执着的追求,就会缺少一个

积极而又严肃的价值系统。这样的人在思想和价值多元化的时代,必定会迷失自我。责任和担当应该是对道的一种悟,也是道的具体的外在表现。

交大张杰:
完成从遵循到创新的蜕变

昨天,在2014级新生开学典礼上,上海交大校长张杰面对 “95后”的大学生,做了题为《博闻博雅博学》的主题演讲,并用三座校门的故事唤醒新生心底的梦想,寄语2014级新同学以全球视野观世界,博闻通达,以家国情怀济天下,博雅厚德,融汇科学精神与人文情怀,博学明道。

张杰坦率地说,不担忧学生能否顺利毕业,也不担忧能否找到体面的工作,但是,他依然深感担忧的是,在当今社会急功近利的浮躁氛围下,学生们能否在大学完成人生最重要的成长转变:从 “习惯被安排”到学会主动担当,从被动学习到自主探究,从跟随别人到独立思考。

“因此,在大学生活正式开始之前,我希望你们做的最重要的一件事情,就是唤醒你们内心深处的梦想!”张杰深情地说,正如在给大家的第一封信里与你们分享的,“世界上最快乐的事,莫过于为梦想而奋斗!”张杰告诉新生,大学教育更为注重的是:开阔视野、健全人格,提升主动学习、独立思考、大胆质疑的能力,帮助学生完成从依附到独立、从遵循到创新、从优秀到卓越的蜕变。

“愿你们以科学精神拓展全球视野,以人文之光激发家国情怀,博闻、博雅、博学,实现人生梦想。交通大学期待着你们的成长,民族复兴期待着你们的作为,人类社会期待着你们的担当!”张杰说道。

[链接]

把心愿 “写”入梦想墙

与往年迎新工作有很大不同,今年上海交大迎新活动全都由学生自主策划、自行组织,这个名为 “自青春”的导航计划鼓励新同学在学长的帮助下,为自己的青春留下精彩注脚。

面对从高中生到大学生的角色转换,新同学们对大学生活充满了憧憬与期待,亦对如何规划大学生活颇感迷茫?

“大学元素表”以时间为轴,将从大一到博士的所有重要元素串联起来,并配以生动图片与活泼文字,将丰富多彩的大学生活浓缩于行列之中。表格中包括诸多大学生的共性,如考试、实习、社会实践、专业实习、毕业论文等。

“我要做学霸”、“高数满分”、“卓越工程师计划”、“科技达人”、“志愿达人”……迎新现场有一面 “梦想徽章墙”人气高涨,新同学纷纷根据自己的意愿挑选一枚心仪的 “梦想徽章”以 “写”入 “梦想徽章墙”的方式表达自己对未来四年的愿景。

青年报记者在现场看到, “梦想徽章墙”上悬挂着36种带有不同 “梦想口号”的 “梦想徽章”,每位前来报到的新生都将获赠一枚徽章作为纪念。有意思的是,不仅希望新生许愿,学长学姐更是希望新生达成心愿。原来,只要扫描微信平台二维码,发送心愿关键词,就能得到一份 “心愿秘籍”。许同学当即发送了 “我要做学霸”结果就得到学霸编写的学业攻略。

青年报记者 刘昕璐

■ 年轻态

青年交友会 与公益同行

本报讯 记者 周胜洁 昨日,由12355上海青春在线青少年公共服务中心和上汽联合主办的 “大城市,小生活”青年交友会在沪举行,来自金融、IT、教育等各个行业的18位年轻人在找寻 “有缘人”的同时,也为关爱山区贫困儿童出了一份力。

活动中,18位嘉宾在 “爱情大转盘”、“烘焙时光”、“爱情明信片”、“创意服装比赛”等环节中通过彼此协作完成任务、加深了解。丽丽与男嘉宾王先生随机分到了一组做蛋糕。将圆形蛋糕坯子切块拼成 “汽车”形状,女方抹奶油,男方配合转底盘,虽然两人都是第一次做蛋糕,但配合默契。精心打扮过的丽丽是高中舞蹈老师,平时朋友圈子小,让年近而立的她有些焦虑,第一次参加这样的交友活动,安排挺有意思,也可以多交一些朋友,若能碰上有缘人就更好了。

据悉,只要关注 “ILOENG”官方微信公众平台,参与爱心图片接力,就可为四川大凉山的贫困孩子带去一份惊喜。在爱心漂流的途中,每转发90条微信,主办方就将向山区小朋友送去一份学习用品。本次公益活动将于9月16日16:30截止,热心公益、关爱贫困儿童的朋友均可在微信上一起努力,让爱心传递。

非遗进校园 感受传统文化

本报讯 记者 刘晶晶 徐行草编、松江顾绣、江南丝竹……上个双休日,“上海市中小学弘扬中华优秀传统文化系列活动”暨 “上海市非物质文化遗产项目展示游园会”在襄阳公园举行。游园会上,园南中学、洛川学校、廊下小学、建设中学等10所学校被评为 “非遗进校园十佳传习基地”。

据悉,除了此次评出的 “非遗进校园十佳传习基地”外,还有很多学校积极根据自身特点,开展京、昆、越、沪、评弹、腰鼓、河灯等传统文化项目的教育和传播。此外,学生们还可自行前往本市各非遗场馆,参与实践拓展课程。目前崇灶灶文化博物馆、金山农民画院、上海三山会馆等场馆已成为上海市中小学社会实践基地家庭护照指定场馆,持有护照的学生可免费参观并参与相应课程。

据了解,9年来,上海已有100多万名中小学生学习参加100余项具有鲜明特色的民族文化培训活动,聘请专家358位,形成了相关教育活动班共计9435个。

中职校课堂 搬进艺术宫

本报讯 记者 刘晶晶 日前,中职校学生 “走进艺术宫”第二季盛装启幕。中职校教师和120多名非艺术专业的中职学生,一起走进艺术宫,首次尝试打破传统课堂概念,将课堂搬进艺术宫,向社会呈现富有创意和快乐的中职开学第一课。